

Секция «История»

Военная деятельность А.Б. Карамышева в Башкирском национальном движении 1917-1918 гг.

Галиахметов Ильгам Ишбулатович

Студент

Башкирский государственный университет, Исторический факультет, Уфа, Россия

E-mail: galisab@rambler.ru

Среди неординарных личностей в Башкирском национальном движении 1917-1920 гг. особое место занимает Амир Батыргареевич Карамышев (1892-1918) - активный деятель Башкирского национального движения. Он был участником первой мировой и гражданской войны. В годы службы в Русской армии в 1914-1917 гг., он окончил военную школу и получил звание корнета. В декабре 1917г. А. Карамышев стал помощником заведующего военным отделом Башкирского правительства, при прохождении службы в Башкирском войске в 1918г. получил звание ротмистра[n1]. А. Карамышев был избран делегатом Всеbashkirского учредительного қурултая (декабрь 1917г.), на котором обсуждались вопросы национального государственного устройства и другие[n3].

Военная деятельность А.Карамышева в башкирском национальном движении началась в феврале 1918г., когда по поручению Башкирского правительства совместно с башкирскими офицерами Г. Идельбаевым и Г. Магазовым руководил формированием первого башкирского отряда на юго-востоке Башкортостана. В марте, после трагических событий февраля 1918 г., когда в Таналыково – Баймаке были расстреляны два башкирских офицера[n7], он организовал партизанское движение против насильственных действий членов Баймакского совета. А. Карамышев за короткий срок из башкир 14 юго-восточных волостей сформировал войсковую часть численностью в 5 – 6 тысяч человек [n6]. В апреле того же года отряд А. Карамышева совместно с казаками освободили арестованных в Оренбурге членов Башкирского правительства, которые были арестованы оренбургскими большевиками. В июне в связи с началом гражданской войны, т.е. наступлением белочехов под его руководством в Верхнеуральском уезде были сформированы 5-й стрелковый и 1-й кавалерийский полки, входившие в состав Башкирского войска. С июля 1918г. он стал командиром 1-го Башкирского кавалерийского полка, затем командовал Башкирскими силами Верхнеуральского участка Восточного фронта. А. Карамышев руководил действиями башкирских частей против партизанских отрядов под командованием В.К. Блюхера. После тяжелой болезни в августе 1918г. он скончался. По приказу А.-З. Валидова он был захоронен в Оренбурге на мусульманском кладбище [n4]. Его именем был назван 1-й Башкирский кавалерийский полк Башкирского войска.

По отзыву своих сослуживцев А.Б. Карамышева – был человеком огромного трудолюбия, целеустремленности, обладал военным искусством и выделялся целым рядом других положительных качеств. Недаром лидер башкирского движения А.-З. Валиди подчеркивал, что смерть А. Карамышева явила большой потерей для башкирских войск[n5].

Подводя итог всему выше сказанному, можно сделать вывод о том, что ротмистр А. Карамышев был одним из влиятельных фигур Башкирского национального движения.

Конференция «Ломоносов 2014»

Башкирские полки именно ему были обязаны тем, что А. Карамышев, обладая большими организаторскими способностями и решительностью создал условия для формирования башкирских полков и обеспечивал их всем необходимым.

Он пользовался большим авторитетом и уважением башкирских воинов, был близким другом А.-З. Валиди - отца основателя Башкирской автономии[n2].

Источники и литература

1. Ильгамов М.А. гл.ред. Башкирская энциклопедия.-Уфа,2005-С.292.
2. Карамышев З. Родословная Карамышевых.Юрматы//Шонкар.-1996.-№5-Б.69
3. Кульшарипов М.М. Башкирское национальное движение (1917-1920г.г.).-Уфа,2000.
4. Таймасов Р.С. Участие башкир в Гражданской войне.
5. Тоган З.В. Воспоминания. Борьба народов Туркестана и других восточных мусульман тюрков за национальное бытие и сохранение культуры. Кн.1., 1994
6. Юлдашбаев Б.Х. Национально- государственное устройство Башкортостана (1917-1925 гг.). Документы и материалы: В 4 т./ Т.2. Уфа: Китап, 2002.
7. http://www.urgaza.ru/kms_catalog+stat+cat_id-3+nums-43.html